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У Мін ску пла ну ец ца на 
пра ця гу пер ша га паў год-
дзя 2016-га рас пра ца ваць 
і ўвес ці но вы ма біль ны 
да да так па ра бо це га рад-
ской сіс тэ мы жыл лё ва-
ка му наль най гас па дар кі. 
Пра гэ та сён ня па ве да міў 
ге не раль ны ды рэк тар 
дзяр жаў на га аб' яд нан ня 
«Мін ская га рад ская жыл-
лё вая гас па дар ка» Ві таль 
СМІР НОЎ.

З да па мо гай ма біль на га 
да дат ку ўла даль ні кі смарт-
фо наў бу дуць атрым лі ваць ім-
гнен ныя апа вя шчэн ні аб тым, 
дзе ад бы ло ся ад клю чэн не 

га ра чай ва ды, цеп ла за бес пя-
чэн ня, элект рыч нас ці і з якой 
пры чы ны, як доў га бу дуць 
вес ці ся ава рый ныя пра цы, ка-
лі прой дуць су бот ні кі і ін шую 
ін фар ма цыю, што да ты чыц ца 
сфе ры ЖКГ ста лі цы. Вя до ма, 
да сы лац ца та кія па ве дам лен-
ні бу дуць па жа дан ні ўла даль-
ні ка га джэ та.

— Вы ка ры стан не та ко га 
ма біль на га да дат ку да па мо жа 
зні зіць коль касць зва ро таў гра-
ма дзян па тэ ма ты цы ЖКГ, — 
упэў не ны Ві таль Смір ноў. — З 
гэ тай за да чай па спя хо ва спраў-
ля ец ца і пар тал «Мой Го рад» 
115.бел. Ён па зба віў нас ад 

не па трэб най пе ра піс кі з га ра-
джа на мі.

Як ад зна чыў ген ды рэк тар 
МГЖГ, за два пер шыя ме ся-
цы пра цы пар та ла (ліс та пад — 
сне жань 2015 г.) па сту пі ла 
2774 за пы ты ад мін чан, 2189 
ужо вы ка на ны. 585 за ста лі ся 
на кант ро лі, яны звя за ны з се-
зон нас цю вы ка нан ня ра бот.

Апроч та го, ра зам з пар та-
лам у ста лі цы пра цуе агуль на-
га рад скі call-цэнтр, па зва ніў шы 
ў які па ну ма ры 115, мож на па-
кі нуць за яў ку на вы ка нан не ка-
му наль ных ра бот.

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК. 
seradzyuk@zvіazda.by

На двор'еНа двор'е  ��

АТ ЛАН ТЫ КА ПРЫ НЯ СЕ 
МОК РЫ СНЕГ І ДОЖДЖ

У блі жэй шыя вы хад ныя спе цы я ліс ты Бел гід ра мет цэнт ра праг-
на зу юць на тэ ры то рыі кра і ны ка рот ка ча со выя даж джы, мес-
ца мі — дождж і мок ры снег.

Та кім чы нам, на на ша на двор'е і на да лей бу дуць уплы ваць цёп лыя 
па вет ра ныя ма сы ат лан тыч на га па хо джан ня. Та му ў су бо ту на боль шай 
част цы тэ ры то рыі прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы, уна чы мес ца мі 
з мок рым сне гам. Ча ка ец ца ту ман, а ўна чы і ра ні цай сла бы га ла лёд, 
на да ро гах га ла лё дзі ца. Па паў ноч ным за ха дзе кра і ны праг на зу ец ца 
моц ны ве цер, па ры ва мі да 15—18 м/с. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 
скла дзе ад мі нус 3 да плюс 3 гра ду саў, удзень бу дзе 1—8 цяп ла.

Амаль паў сюд на ча ка юц ца ка рот ка ча со выя апад кі ў вы гля дзе даж джу і 
мок ра га сне гу і ў ня дзе лю. Мес ца мі згус ціц ца ту ман. Уна чы і ра ні цай ча ка-
ец ца га ла лёд, а на да ро гах маг чы ма га ла лё дзі ца. Ра ні цай і ўдзень у мно гіх 
ра ё нах ча ка ец ца ўзмац нен не вет ру да 15—20 м/с. Тэм пе ра ту ра па вет ра 
на пра ця гу су так бу дзе ва гац ца ў ме жах ад 0 да плюс 5 гра ду саў.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай чын ных спе цы я ліс таў, бу дзе цёп ла 
і віль гот на ў па чат ку на ступ на га тыд ня. У па ня дзе лак удзень на боль-
шай част цы тэ ры то рыі кра і ны так са ма праг на зу юц ца ка рот ка ча со выя 
мок ры снег і дождж. У асоб ных ра ё нах ча ка ец ца ту ман, сла бы га ла лёд, 
на да ро гах га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад мі нус 4 
да плюс 2 гра ду саў. Удзень бу дзе да плюс 5 гра ду саў, а па паў днё вым 
за ха дзе — мес ца мі да 7 цяп ла.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

З на ступ на га ме ся ца па вы ша ец ца 
бюд жэт пра жы тач на га мі ні му му 
(да лей БПМ). Яго па мер у ся рэд-
нім на ду шу на сель ніц тва скла дзе 
1 міль ён 591 ты ся чу руб лёў (на 
24 ты ся чы больш, чым у па пя рэд-
нім квар та ле). Для пра ца здоль на-
га на сель ніц тва гэ ты нар ма тыў 
бу дзе раў няц ца 1 міль ё ну 751 ты-
ся чы, для пен сі я не раў — 1 міль ё-
ну 213 ты ся чам, для сту дэн таў — 
1 міль ё ну 539 ты ся чам. БПМ для 
дзя цей, у за леж нас ці ад уз рос ту, 
скла дзе ад 1 да 1,7 міль ё на. У су-
вя зі з гэ ты мі зме на мі па вя лі чац ца 
не ка то рыя вы пла ты.

22 міль ё ны 
за дру гое дзі ця

Да па мо га пры на ра джэн ні пер ша га 
дзі ця ці з лю та га вы рас це на 240 ты сяч 
і скла дзе 15,9 міль ё на (10 БПМ). Пры 
з'яў лен ні дру го га і на ступ на га не маў лят 
ма ці атры ма юць больш за 22 міль ё ны. 
Амаль 1,6 міль ё на бу дуць пла ціць жан-
чы нам, які ста лі на ўлік у дзяр жаў ныя 
ар га ні за цыі ахо вы зда роўя да 12-тыд-
нё ва га тэр мі ну ця жар нас ці. Сем' ям, 
што ад на ча со ва вы хоў ва юць ма ло га 
да трох га до ва га ўзрос ту і дзі ця ад 3 да 
18 га доў, на лі чаць што ме сяч ную да па-
мо гу ў па ме ры амаль 800 ты сяч.

Вы рас туць так са ма пен сіі. Праў да, 
не для ўсіх ка тэ го рый. На 1,4 пра цэн-
та па вы сіц ца мі ні маль ная пра цоў ная 
пен сія і над баў кі за ўзрост. Па жы лым 
ва ўзрос це ад 75 да 80 га доў бу дуць да-
плач ваць па 298 ты сяч руб лёў, тым, ка-
му споў ні ла ся 80 і больш, — амаль па 
398 ты сяч. На 1,4 пра цэн та пад рас туць 
і са цы яль ныя пен сіі. Вы пла ты ін ва лі дам 
1-й гру пы скла дуць 1 міль ён 750 ты сяч 
у ме сяц, ін ва лі дам 2-й гру пы — 1 міль-
ён 352 ты ся чы (ка лі гэ та ін ва лід з дзя-
цін ства, то амаль на 160 ты сяч больш), 
ін ва лі дам 3-й гру пы — 1 міль ён 193 
ты ся чы. Са цы яль ная пен сія па стра це 
кар мі це ля на кож нае дзі ця па вя лі чыц-
ца да 1 міль ё на 352 ты сяч.

Но вы кры тэ рый 
для ад рас най да па мо гі

Доб рая на ві на для тых, хто хо ча 
рас па чаць свой біз нес: па вя лі чац ца 
дзяр жаў ныя суб сі дыі на ад крыц цё 
сва ёй спра вы. Ця пер прад пры маль нік-
па чат ко вец мо жа раз ліч ваць на стар-
та вы ка пі тал у па ме ры 17,5 міль ё на 
(на 260 ты сяч больш, чым ра ней). Ка лі 
вы збі ра е це ся ста на віц ца ра мес ні кам 
ці ад кры ваць сваю фір му ў сель скай 
мяс цо вас ці, ма лых га ра дах, то вам 
вы да дуць 23,9 міль ё на. Ва ша спра-

ва звя за на з ука ра нен нем вы ні каў 
на ву ко ва-тэх ніч ных да сле да ван няў 
і рас пра цо вак — тры май це амаль 
32 міль ё ны!

Да па мо га не за ня тым сем' ям, якія 
пе ра ся ля юц ца на но вае мес ца пра цы, 
з лю та га скла дзе 11,1 міль ё на руб-
лёў (пры клад на на 170 ты сяч больш). 
Тым, хто пе ра яз джае ў сель скую мяс-
цо васць, га ра ды-спа да рож ні кі і ма лыя 
га ра ды да пла цяць яшчэ па 3 міль ё ны 
182 ты ся чы.

Ра зам з БПМ па вя лі чыц ца да па-
мо га ма ла дым і шмат дзет ным сем' ям 
пры апла це крэ ды таў на жыл лё. Сён-
ня па мер гэ тай пад трым кі для баць коў 
з ад ным ма лым скла дае 62,7 міль ё на. 
З на ступ на га ме ся ца су ма да па мо гі 
пад рас це на міль ён. Сем' ям з дву ма 
дзець мі, каб па га сіць крэ дыт на ква-
тэ ру, бу дуць вы да ваць па 127 міль ё-
наў, а там, дзе тры і больш вы ха ван-
цаў, — па 159 міль ё наў (пры клад на на 
2,5 міль ё на больш, чым ця пер).

Ра зам з тым, ад зна ча юць у Мінп ра-
цы, скла да ней ста не атры маць ад рас-
ную са цы яль ную да па мо гу. Для гэ та га 
пры бы так ча ла ве ка па ві нен быць ні-
жэй шы за 1 міль ён 591 ты ся чу.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by
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ПЕН СІІ І ДА ПА МО ГІ 
НА ДЗЯ ЦЕЙ ПАД РАС ТУЦЬ
ЗА ПЕР ШЫН ЦА БУ ДУЦЬ ПЛА ЦІЦЬ НА 240 ТЫ СЯЧ БОЛЬШ

Ка му наль ныя ста сун кіКа му наль ныя ста сун кі  ��

ВАМ ПІ ША... ЖКГ
Аб ава ры ях і ад клю чэн нях 

мін чан бу дуць апа вя шчаць праз ма біль ны да да так
Урад рэ ка мен да ваў па шы рыць пад-
трым ку вуч няў пры пра ез дзе на транс-
пар це агуль на га ка ры стан ня. Гэ та пра-
ду гле джа на па ста но вай Са ве та Мі ніст-
раў №58 ад 26 сту дзе ня.

Да ку мен там уне се ны зме ны ў па ста но-
ву Са ве та Мі ніст раў ад 16 лю та га 2011 го-
да №202 «Аб не ка то рых пы тан нях пра ез ду 
на ву чэн цаў». Пры ня тая па ста но ва па шы рае 
рэ ка мен да цый ныя нор мы па са цы яль най 
пад трым цы на ву чэн цаў, якія атрым лі ва юць 
агуль ную ся рэд нюю і спе цы яль ную аду ка цыю, 
пры пра ез дзе на транс пар це агуль на га ка ры-
стан ня на пра ця гу на ву чаль на га го да. Га вор ка 
ідзе пра па езд кі ад мес ца жы хар ства (мес ца 
зна хо джан ня) да мес ца ву чо бы і на зад. Ка-
лі ра ней гэ тыя рэ ка мен да цыі ўра да бы лі ад-

ра са ва ны аб лас ным і Мінск аму га рад ско му 
Са ве там дэ пу та таў, дык ця пер яны рас паў-
сю дзяц ца і на ра ён ныя. Да поў не ны так са ма 
пе ра лік ві даў транс пар ту, да якіх да тыч ныя 
ме ха ніз мы са цы яль най пад трым кі. За раз яны 
бу дуць дзей ні чаць і пры пра ез дзе на ву чэн цаў 
у цяг ні ках рэ гі я наль ных лі ній эка ном-кла са, а 
так са ма аў та ма біль ным транс пар там агуль на-
га ка ры стан ня рэ гу ляр ных пры га рад ных зно-
сін. Мяр ку ец ца, што ра шэн ні Са ве таў дэ пу та-
таў па пад трым цы на ву чэн цаў пры пра ез дзе 
на транс пар це агуль на га ка ры стан ня бу дуць 
пры мац ца пры на яў нас ці срод каў у мяс цо вым 
вы ка наў чым і рас па рад чым ор га не.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by
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ВУЧ НЯЎ ТРЭ БА ПАД ТРЫ МАЦЬ. 
КА ЛІ ЁСЦЬ МАГ ЧЫ МАСЦЬ

Но вы бу ды нак, у які не так даў-
но пе ра ехаў му зей, ужо па спе лі 
ахрыс ціць хра мам па мя ці. Ты ся-
чы экс па на таў, зме шча ных у дзе-
ся ці асоб ных за лах, рас каз ва юць 
на вед валь ні кам пра па дзеі ка рот-
ка га пе рад ва ен на га пе ры я ду, га-
доў са май кры ва вай вай ны ў гіс-
то рыі ча ла вец тва і пас ля ва ен ных 
дзе ся ці год дзяў. Каб да ве дац ца 
пра гіс то рыю кож на га прад ме та, 
не аб ход на не раз на ве даць экс-
па зі цыю. Або па гар таць ста рон кі 
кні гі, якая рас па вя дае пра экс па-
зі цыю, фон ды і фі лі ялы Бе ла рус-
ка га дзяр жаў на га му зея гіс то рыі 
Вя лі кай Ай чын най вай ны.

У кні зе, якая пры падтрымцы 
Міністэрства інфармацыі ўба чы ла свет 
у Вы да вец кім до ме «Звяз да», мож на 
знай сці хрэс та ма тый ныя эпі зо ды з ва-
ен най гіс то рыі, а так са ма ад шу каць 
і ма ла вя до мыя або ўво гу ле не вя до-
мыя да гэ туль дэ та лі. Пе рад чы та чом 
паў ста юць як клю ча выя фі гу ры, ге роі 
той вай ны, пра подз віг якіх на пі са ны 
не адзін твор, так і асо бы, пра якіх 

мы чу ем упер шы ню і, на пэў на, ужо 
не за бу дзем ні ко лі. Як не за бу дзем 
і тое, ад куль у му зеі з'я віў ся ды ван, 
па до ра ны Кан стан ці ну Ра ка соў ска му 
турк мен скі мі тка чы ха мі, хто ства рыў 
дыя ра му «Мін скі ка цёл» і якія рэ чы ў 
ім пра ві за ва най кан спі ра тыў най ква-
тэ ры на ле жа лі Тац ця не Яка вен цы, у 
до ме якой дру ка ва ла ся пад поль ная 
«Звяз да»...

Як рас ка за ла рэ дак тар кні гі На-
тал ля КА РА СЁ ВА, аб' ём ма тэ ры я лу 
быў на столь кі вя лі кі, што яго ха пі ла 
б яшчэ не на ад ну кні гу: «Але мы не 
ўпус ці лі са ма га га лоў на га і рас ка за-
лі пра най больш ці ка выя му зей ныя 
экс па на ты грун тоў на і ра зам з тым 
ла ка ніч на».

— Ра зам з Вы да вец кім до мам 
«Звяз да» Бе ла рус кі дзяр жаў ны му-
зей гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны 
вы даў цу доў ную кні гу-аль бом, якая 
як раз пра цяг вае та кую вы са ка род ную 
спра ву, як па тры я тыч нае вы ха ван не, і 
пры цяг вае ўсё но выя ко лы за ці каў ле-
ных да экс па зі цыі му зея і ўво гу ле да 
на шай вя лі кай гіс то рыі, — ад зна чыў 
мі ністр куль ту ры Бе ла ру сі Ба рыс 

СВЯТ ЛОЎ. — Каб ажыц ця віць гэ ты 
пра ект, спат рэ бі лі ся не толь кі фі нан-
са выя срод кі, а і вя лі кая на ву ко ва-да-
след чыц кая пра ца. Гэ тую функ цыю 
як раз на ся бе ўзя лі ад па вед ныя струк-
ту ры му зея, якія зра бі лі ўсё дзе ля та-
го, каб кан цэп ту аль на склад гэ та га 
вы да вец ка га пра ек та ад па вя даў на-

шым уяў лен ням, якія звяз ва юць на шу 
гіс то рыю з су час нас цю і транс лі ру юць 
для бу ду чых па ка лен няў тыя асноў-
ныя каш тоў нас ці, якія сён ня са бра ны 
пад да хам му зея і зна хо дзяц ца ў яго 
фон дас хо ві шчах.

Мі ністр куль ту ры па дзя ка ваў і Вы-
да вец ка му до му «Звяз да», які, па яго 

сло вах, па ста ян на спрыяе куль тур-
ным, музейным іні цы я тывам.

— Сім ва ліч на, што вы дан не вый-
шла лі та раль на праз год пас ля ад-
крыц ця но вай экс па зі цыі Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га му зея гіс то рыі Вя лі кай 
Ай чын най вай ны, — пе ра ка на на на-
мес нік ды рэк та ра му зея па на ву-
ко вай пра цы Ган на ГА ЛІН СКАЯ. — 
Уво гу ле куль ту ра, су свет ная, на цы я-
наль ная, ду хоў ная — спе цы яль ная 
га лі на вы да вец кіх ін та рэ саў. Апош нім 
ча сам вя лі кая ўва га на да ец ца вя лі-
кім пра ек там з вы да вец кім су пра ва-
джэн нем шмат лі кіх ме ра пры ем стваў 
як між на род на га, так і рэс пуб лі кан-
ска га ўзроў ню, якія што год пра во-
дзяц ца ў роз ных рэ гі ё нах Бе ла ру сі. 
У вы да вец тве на ра джа юц ца но выя 
ары гі наль ныя пра ек ты, на кі ра ва ныя 
на па пу ля ры за цыю куль ту ры. Ме на-
ві та та кім пра ек там ста ла вы дан не 
«Бе ла рус кі дзяр жаў ны му зей гіс то рыі 
Вя лі кай Ай чын най вай ны».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.
kanyuta@zvіazda.by
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ВЕЧ НЫЯ КАШ ТОЎ НАС ЦІ
У Бе ла рус кім дзяр жаў ным му зеі гіс то рыі 

Вя лі кай Ай чын най вай ны 
прэ зен та ва лі кні гу пра гэ ты сла ву ты му зей
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Пер шы эк зэмп ляр кні гі з рук мі ніст ра куль ту ры Ба ры са СВЯТ ЛО ВА 
атры маў ве тэ ран Вя лі кай Ай чын най вай ны Аляк сандр ФЕНЬ.


